

美国总统奥巴马于6月26日至7月3日访问塞内加尔、南非和坦桑尼亚3国。美国媒体称奥巴马此行“迟来的”非洲之旅，其目的是传递一个明确的信号：美国很重视非洲。

# 奥巴马烧钱上亿 “豪华”访非

本报记者 张红

## 争议

此次非洲行是奥巴马当选总统后第一次长时间访非，此前他只在2009年短暂访问过加纳。不过，奥巴马此行开局并不顺利。

行前，奥巴马就在国内背上了“摆阔”的骂名。据《华盛顿邮报》估计，奥巴马此行耗资将多达6000万到1亿美元，这可能是他最昂贵的海外出访之一。奥巴马访非期间，美国计划在沿海地区部署配备有全套医疗设施的航空母舰。美国的军用运输机将运输56台交通工具供使用，其中包括14辆豪华轿车和3辆载有防弹玻璃的卡车。此外，在“总统活动空间”的上空将有战斗机全天候地保驾护航，还有数百名特工随行。

在削减赤字、紧缩开支、许多政府工作人员被迫无薪休假的大背景下，奥巴马与夫人以及两个女儿的“武装到牙齿”的非洲行在国内引发广泛批评。

而在奥巴马即将到访的非洲3国，无论是政府还是媒体，对他的到来似乎都表现得极为淡然。南非外交部副部长伊卜拉希姆表示，奥巴马在南非很可能

会遭遇抗议。南非穆斯林社区甚至要求总检察院签发针对奥巴马的逮捕令。此外，约翰内斯堡大学准备向奥巴马授予名誉学位一事也引发了一些动荡与分歧。

## “拥抱”

美国为何突然对非洲如此热情高涨？如此花大价钱加大“拥抱非洲”的力度？美国媒体称奥巴马此行“迟来的”非洲行，又是为什么？

事实上，就其非洲战略而言，奥巴马这位非洲裔的美国总统面临着诸多非议。

在国内，奥巴马面临着来自国会的压力。路透社的报道称，奥巴马此次访问非洲正是因为国会敦促奥巴马政府加强与非洲的来往，以对抗来自其他国家在该地区的竞争。“美国错过非洲的重要战略机遇期”，已经成为美国政界很多人的担忧。

在非洲，奥巴马面临的则是失望之情。作为美国第一位黑人总统、一个肯尼亚人的儿子，奥巴马曾被非洲人寄予厚望。然而，奥巴马的第二个任期已经开始了，非洲人却越来越怀念奥巴马的

两位前任：小布什和克林顿。

小布什政府时期，美国于2003年启动在非洲防治艾滋病项目，最初承诺5年内提供150亿美元。路透社报道指出，该项目挽救了400多万非洲人的生命。

克林顿政府时期则制定了《非洲增长与机遇法》，对35个非洲国家的6000多种出口到美国的产品减少了贸易壁垒。而且，克林顿曾不止一次到访非洲。“非洲人依然认为克林顿是他们的总统。”路透社引用专家的话指出。

相比较而言，在奥巴马的第一任期中，非洲几乎是“被遗忘的大陆”。分析指出，全球金融危机给美国留下了巨大的烂摊子，再加上要收拾伊拉克和阿富汗两场战争的残局，奥巴马政府对非洲的忽视实属无奈。不过，在各方刺激和压力下，奥巴马政府看向非洲的目光逐渐热烈起来。

## 信号

要让非洲人相信，美国在非洲有其保护和追求的重要利益。路透社如此分析奥巴马此行的目的。

非洲的重要性正在日益突显。国际

货币基金组织预计今年南撒哈拉地区经济增长率将高达5.6%，而世界平均水平仅为3.6%。而且，到2018年，增速最快的经济体中，有5个位于撒哈拉以南的非洲地区。

而根据美国人的标准，美国在该地区显然还不够活跃。如果说奥巴马第一任期内无暇顾及非洲，如今，奥巴马政府开始积极构造新的战略模式。

去年6月，白宫发布《美国对撒哈拉以南非洲战略》报告，把非洲定义为“充满机遇和活力”。今年3月底，奥巴马在白宫与非洲四国领导人会晤，阐述了美国对非伙伴关系的新模式，即“建立在共同合作并承认非洲巨大潜力的基础之上，将与旧有的那种援助国与受援国之间的关系迥然不同”。此外，美国空军正在非洲建立第四个无人机基地，而且分析认为，美国正计划增强在非洲的军事存在。

花费高达近亿美元造访非洲，值吗？美国主要媒体均给出了肯定的答案。《外交事务》杂志文章指出，让非洲人和美国人都知道美国非常重视非洲，无论是贸易还是反恐方面，美国短期内就会有收获。

## 时评



# 美国是不穿衣服的「国王」

杨子岩

斯诺登像是指出国王没穿衣服的那个孩子，只是比童话故事里的孩子聪明。童话故事里的结局毕竟还留有些理想主义，国王灰溜溜地回去穿衣。现实的世界可是不同，国王毕竟还需顾全脸面，杀人灭口之后，即使赤身裸体，也得装作身穿衣裳华丽。

美国的政客、媒体等为国王织就了名为“网络安全受害者”、“网络道德高尚者”、“网络自由捍卫者”的外衣，让国王顿觉亮丽。外衣的功用无非是遮蔽，遮蔽了身体的同时，也掩盖了罪恶。

围观群众并非瞎子，只是顾虑国王手中的权杖和手捂的生杀大权，没敢明言所谓“网络安全受害者”等等无非是透明的空气。

先有曼宁，现在有斯诺登，他们的言论吹散了国王身上用空气做成的外衣，把美国做的一些阿堵物抛在了观众面前，这让美国在网络信息安全方面对别国的指指点点没了底气，在网络制高点上退居二线。

国王的随从反叛斯诺登积极支持媒体自由，保护公民权利和民主。美国的官员纷纷指责斯诺登“对国家造成重大损害”、“逃跑不是高尚的想法”。大西洋的一端正在加大妖魔化斯诺登的努力。

这种反叛力又可笑，用例证明了“卑鄙是卑鄙者的通行证，高尚是高尚者的墓志铭”是句多么深刻的真理。从美国监听公民隐私的举动，窃取别国机密的行为，可以知道这个说法有多么虚伪。

在中国电影《窃听风云》没有上市之前，看完威尔·史密斯的《全民公敌》，已经知道国家侵害个人隐私能达到无所不能地步，但还不能完全相信国家对公民的监控取自现实原型，直到斯诺登事件，才知道这并不是危言耸听。

当年《1984》出版之时，引发西方世界对某个大国的嘲讽。而现在“棱镜”事件发生之后的24小时内，亚马逊《1984》的销量增长了70倍，至今我们才发现，奥威尔被他所反对的人利用。

“棱镜”项目曝光后，世界知道了国王还是国王，即使没穿衣服。美国网络情报侦察体系的庞大和发达，在现阶段，是无法撼动的事实。但国王的威严取决于两点，一是实力，二是领地。如果一个实力正在下降的国王，脚伸得太远，恐怕会被推翻。

## 数字天下

### 18%

联合国贸易和发展会议26日发布《2013年世界投资报告》显示，2012年全球外国直接投资(FDI)流量比上年下降了18%，降至1.35万亿美元。2012年，发展中国家吸收的FDI尽管比上年略微减少了4%，但首次超过发达国家，占全球FDI流量的52%。而发达国家的FDI流入量下降了32%至5610亿美元；同时，其FDI流出量也下降到了接近2009年低谷的水平。

### 1229.8 美元

受美国联邦储备委员会收紧量化宽松预期和美元走强等因素打压，纽约商品交易所黄金期货合约价格26日大幅下挫，收盘价创最近3年新低。当天，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的8月黄金期货收于每盎司1229.8美元，比前一交易日下跌45.3美元。至此，纽约黄金本周已下挫近4.5%；6月初以来已下跌11.6%；本季度已下挫23%。

### 0.2%

法国全国统计和经济研究所26日公布的复评数据显示，2013年第一季度，法国国内生产总值(GDP)环比萎缩0.2%，与前一个季度萎缩幅度持平。一般来说，一国的国内生产总值连续两个季度下降，即表示陷入经济衰退。这也意味着法国经济继2009年之后再一次陷入衰退。该机构警告说，如果法国GDP在未来3个季度内均为零增长，法国经济全年增长率将为负0.3%。法国经济2009年的衰退幅度曾达到3.1%。

### 12.5 万名

新学期即将开始，适龄的越南“金猪”宝宝们开始面临入学难题。河内市教育培训部门日前表示，今年将有12.5万名适龄儿童准备进入小学学习，比往年多出1.1万人。越南媒体26日报道说，2007年传言是60年一遇的“金猪年”，由于很多父母想给孩子讨个“福气和运气终身相随”的好彩头，因此当年的新生儿非常多。然而，当所有的“金猪”宝宝开始扎堆入学时，他们的运气却看起来没那么好了。

### 3 颗

德国哥廷根大学25日宣布，该校牵头的一个国际研究小组在一颗恒星周围的“宜居地带”发现3颗“超级地球”。这颗恒星的代号为“格利泽667C”，位于距地球22光年以外的天蝎座。最新研究表明，“格利泽667C”恒星拥有至少6颗行星，这些行星均被认定为“超级地球”，即环境与地球相似、质量通常为地球2倍至10倍的行星。让研究人员兴奋的是这6颗行星中有3颗位于该恒星系统的“宜居地带”内。(均据新华社电)

## 为曼德拉祈祷



6月26日，南非总统祖马说，南非前总统曼德拉的病情目前依然处于危急状态。

大图：在南非比勒陀利亚前总统曼德拉入住的医院外，一名市民在挂祝愿纸板。

小图：在约翰内斯堡霍顿区曼德拉住宅前，民众在住宅围墙外的花园内摆放祈愿石和卡片，祝福曼德拉。

新华社记者 李启华摄

## 那些年，美国玩的间谍战

杨晓敏

20年前，美国电影《亡命天涯》红遍全球。如今，一场更加精彩的“猫鼠游戏”正在全球上演，剧情之跌宕起伏，主角命运之惊心动魄，比起《亡命天涯》有过之而无不及。从故事主角斯诺登6月初揭露“棱镜门”，到他公开现身香港，再到原本应在莫斯科转机逃往南美的他在众目睽睽之下“人间蒸发”，斯诺登上演的“金蝉脱壳计”让人们直呼过瘾的同时，也将美国在间谍战中偷鸡摸狗的窃听劣行暴露于镁光灯下。对发动间谍战，美国给出的解释是协助揪出恐怖分子。事实果真如此吗？

### 刺探敌情：揪出核设施和恐怖分子

美国没有完全说谎。翻看厚重的美国间谍战史，打击核设施和恐怖分子确实是美国搞间谍战的目标之一。

处处不给美国留面子的伊朗，是美国玩间谍战的好去处。上世纪80年代末至90年代初，伊朗方面就曾根据截获的秘密通信资料，将大约50名美方安插的“内线”一网打尽。2003年，伊拉克战争期间，美国对伊朗发动的间谍战进入高峰期。一支携带大量笔记本和公文包以及一幅幅伊朗地图的美国秘密情报小组，潜入科威特海滨的一处王室宫殿，展开“目标伊朗”行动。据知情人士爆料，该小组实际上是美国搜集伊朗情报的前线指挥部，企图揪出伊朗境内的核设施及恐怖分子基地。

另外，据以色列媒体报道，美国在伊拉克北部重镇摩苏尔和首都巴格达附近修建了两座巨大的情报大楼，好让美国的“耳目”遍布伊朗和叙利亚的每个角落。

时至今日，美国针对伊朗发起的间谍战还在继续。今年5月，一向喜欢和美国硬碰硬的伊朗便高调处死了一名美国提供情报的间谍。

### 商业外衣：中情局将魔爪伸向商界

一个再平常不过的日子，在美国南部的一个小机场，一架再平常不过的飞机迅速拉高起飞，消失在松树和甘薯田地的上空。这一切，看似平常却又不那么平

常——这架飞机的飞行员是美国反恐战争的指挥官，它的飞行目的地是巴格达、喀布尔或者开罗。任务？那是美国中情局的秘密……

据美媒报道，尽管该航空承包商声称自己是一个出租飞机和飞行员的私营包机公司，但据中情局的一位前



德国电影《窃听风暴》海报

雇员称，该公司由中情局控制。

自“9·11”事件发生后，中情局开始调整其在海外部署间谍的方式，设立商业公司以掩人耳目。披着商业外衣搞间谍战是中情局的拿手好戏。不过，中情局对商界的兴趣绝不仅限于拿它当外衣使。

据美媒披露，美国秘密建立了一个名为“梯队”的间谍网，它遍布全球的侦听站，可截获电话、电子邮件和传真，迄今它已两度内均为零增长，美国经济全年增长率将为负0.3%。法国经济2009年的衰退幅度曾达到3.1%。

### 颠覆政权：“世界警察”爱惹是生非

如果说以反核反恐为由的间谍战还能如今四面楚歌的美国赚取一点同情分，那么颠覆敌国政权，铲除异己，则充分暴露了“世界警察”惹是生非、自私自利的个性。

21世纪初发生在东欧各国的“颜色革命”，幕后黑手正是美国。据俄媒报道，美国前总统布什曾拨款1.1亿美元资助乌克兰和吉尔吉斯斯坦等前苏联加盟共和国的革命派，妄图颠覆这些国家的政权。

据英媒报道，布什还曾授权中情局开展秘密行动，颠覆不讨喜欢的伊朗政府。除了向伊朗国内的反政府武装提供武器、资金等援助，中情局还被允许向对方提供通信设备，以使这些反对派之间可以进行自由联络并绕过伊朗国内的互联网监控系统。

反美斗士辈出的古巴也是美国颠覆的对象。2011年，古巴裁定美国国际开发署承包商阿兰·格罗斯参与美国政府针对古巴的“颠覆”项目——利用“不受古巴当局控制的通讯系统破坏古巴革命”，并判处其15年监禁。此举让做贼心虚的美国颇为不爽。

看来，只要美国继续担任“世界警察”，其利用间谍战颠覆敌国之心就不死。